

## 無論貧富，都到神面前

參考經文：《歷代志下34章29～33節》

約西亞王召集猶大和耶路撒冷所有的領袖，一起到聖殿去。還有祭司、利未，和所有其他的人民，無論貧富，也都到了聖殿。（歷代志下34章29～30節a）

**從**歷代志或列王紀的記載，約西亞是個正直的宗教和社會改革者；自大衛王以來，約西亞這位改革者是沒有被定罪的君王。列王紀下23章25節說：「在他以前，沒有一個王像他那樣盡心、盡意、盡力地事奉上主，遵行摩西所頒布的法律；在他以後，也沒有一個王像他那樣。」

約西亞在年少時，就尋求祖先大衛的神。意思是：他在年少的時候，就開始致力於在聖殿敬拜上主。年少的他就有對上主敬虔的心，無怪乎他在作王第12年，就開始進行改革。特別在發現律法書時，約西亞決心除掉耶路撒冷和猶大地的邱壇、祭壇和雕刻的偶像。約西亞王的改革更擴展到北方，將北方納入改革範圍，並樹立其權威。當全以色列都被潔淨之後，約西亞再回到耶路撒冷。

今天的經文指出，約西亞召集所有人來到聖殿，無論貧富都到了聖殿。約西亞王看重南猶大的百姓，也看重北以色列的百姓；他把所有的百姓，都領到聖殿來，聆聽上主的約書。不僅聆聽，更重要的是，約西亞王立約要一心一意遵守上主的律法！33節指出，在約西亞王活著的年日，他們忠心跟隨上主——他們祖先的上帝。

經文上說，無論貧富，全部的人都被領到上主面前，這是非常重要的核心價值。當約西亞王要召集人民到上主面前時，他沒有在乎誰的社會地位高低、或是誰有多少財富！這都不是約西亞王的考量，他的考量只在於人是否對上主有敬虔的心志，並在上主面前真實悔改。

這段經文提醒我們：在上主面前需要的是敬虔的心，而不是外在的身分地位。約西亞是位君主，但他為國家全面的改革，與眾人站在一起，視眾人跟他是一樣的。同樣地，在教會中，上主看重的不是我們擁有多少財富、擁有多高的學問，而是我們是否有敬虔的心。

在教會裡，和我們聚集一起的人很多。雖然大家的社會角色不同，也許是高官、也許是不識字；也許是白領階級，也許是農人或工人，但我相信，我們在上主面前都是一樣的。將來，有一天我們都要卸下一切世界的名分，一無所有地單單來到祂面前。

### 默想：

我是看重內心對神的敬虔，還是看重自己的社會成就？每當來到神面前時，我內心如何衡量自己？

### 祈禱：

親愛的上主，感謝 賜我新造的生命，使我從 得到寶貴的名分，這名乃是主耶穌基督的寶血所換來的。求聖靈引導，使我常在 的恩典中，活出合 心意的樣式。奉主耶穌的名求，阿們。